

# 神舟十四号航天员乘组今日返回

两乘组完成首次在轨交接,中国空间站正式开启长期有人驻留模式

新华社酒泉12月3日电 (记者李国利 黄一鸣)记者从中国载人航天工程办公室获悉,12月2日晚,神舟十四、神舟十

五号航天员乘组进行交接仪式,两个乘组移交了中国空间站的钥匙。

这是中国航天员乘组完成的首次在

轨交接,中国空间站正式开启长期有人驻留模式。

据介绍,神舟十四号航天员乘组已完成

全部既定任务,将于12月4日乘坐神舟飞船返回东风着陆场。目前,着陆场及各参试系统正在开展迎接航天员返回的各项准备。

## 聚焦疫情防控

# 重症高风险、普通人群怎么做好健康防护?

——国务院联防联控机制专家回应防疫热点

随着奥密克戎病毒致病性的减弱、疫苗接种的普及、防控经验的积累,我国疫情防控面临新形势新任务。当前,重症高风险、普通人群怎么做好健康防护?如何看待用药需求?国务院联防联控机制医疗救治专家组成员王贵强作出专业解答。

### 1 哪些人属于重症高风险人群?他们该怎么办?

答:重症高风险人群主要有三类:60岁以上特别是80岁以上的老年人,有基础性疾病的患者,没有接种疫苗的人群。对他们来说,最有效的保护就是接种疫苗。

没打疫苗的人对新冠病毒感染的风险可能意识不足,还有人因为自己有基础性疾病,不敢接种;部分老年人担心接种不方便。如果感染新冠病毒,有基础疾病的老年人容易发展为重症甚至导致死亡。国务院联防联控机制最新出台办法,要求进一步提高大家对疫苗接种的认识,加快推进老年人新冠病毒疫苗接种工作。

医务人员应科学判定接种禁忌,比如既往接种疫苗时发生过严重过敏反应,如过敏性休克、喉头水肿。急性感染性疾病处于发热阶段暂缓接种。正在进行化疗的肿瘤患者、出现高危血压危象的患者、冠心病患者心梗发作、自身免疫性神经系统疾病处于进展期等暂缓接种。积极接种疫苗,也是自己的健康护航。

### 2 当前,个人做好健康防护还要注意什么?

答:对于普通人群,要做到勤洗手、外出时戴好口罩、常通风、不聚集。均衡营养,适当休息,合理运动,保持良好的心态。

慢性基础疾病患者要按照医嘱坚持用药。气温骤降等恶劣天气时,慢性呼吸疾病患者尽量减少外出。

如果出现发热、咽痛、咳嗽等不适,做好健康监测。如果重症高风险人群出现持续高烧不退、呼吸困难等情况,要及时到医院就诊,避免疾病加重。

### 3 冬季是呼吸道病毒高发季节,要不要储备相应药品?

答:我国治疗呼吸道感染的药物有充足储备。家里可以适当储备一些解热镇痛的日常药物,但没有必要去抢购、囤积。

经过近三年的抗疫,我国医疗卫生和疾控体系经受住了考验。当前,奥密克戎病毒致病力减弱。万一感染了奥密克戎变异株,一部分人会出现发热、咳嗽、咽痛等症状,使用一些对症支持的药物包括中药就可以。针对重症高风险人群,如果使用已获批的治疗新冠肺炎的小分子药物,要遵照医生指导。

(新华社北京12月3日电)

## 世卫组织:

# 还没到宣布新冠大流行紧急阶段结束的时候

新华社日内瓦12月3日电 (记者刘曲)世界卫生组织2日表示,奥密克戎毒株仍在全球广泛传播,目前还没到宣布新冠大流行紧急阶段结束的时候。

世卫组织估计,由于有过感染或接种疫苗,目前世界上至少90%的人口对

新冠病毒有一定程度的免疫力。世卫组织总干事谭德塞2日在记者会上说:“我们现在距离能够宣布新冠大流行紧急阶段结束的那一刻更近了,但我们还没走到那一步。病毒监测、检测、测序及疫苗接种方面仍存在差距。”

现百分之百的目标,这需要各国政府关注。

世卫组织卫生紧急项目执行主任迈克尔·瑞安表示,奥密克戎毒株传播性很强,各国都必须依据其风险评估及其掌握的防疫工具来应对疫情。



## 中企承建的科特迪瓦阿比让港第二集装箱码头开港

这是12月2日拍摄的科特迪瓦阿比让港第二集装箱码头。

由中国港湾工程有限责任公司承建的科特迪瓦阿比让港第二集装箱码头自2015年启动建设,共有3个15万吨级码头泊位,岸线全长1312米,将使阿比让港年吞吐量从120万提升至250万个标准集装箱。

新华社记者 郑扬子 摄

# 西方对俄石油限价 俄批欧盟自损能源安全

欧盟成员国2日达成一致,同意对俄罗斯海运出口的原油设置每桶60美元的价格上限。该协议须经书面程序正式批准,相关细节定于4日公布。

欧盟轮值主席国捷克2日在社交媒体上发布上述消息,协议正式生效后,如果原油价格超过每桶60美元的门槛,将禁止欧盟企业为俄原油运输提供保险、金融等服务。

七国集团和澳大利亚同日宣布对俄出口原油设置每桶60美元的价格上限,最快5日生效。

欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩说,欧盟就对俄原油限价达成一致,加之七国集团和其他国家协同行动,将大幅减少俄罗斯能源出口收入,也有助于稳定全球能源价格。

俄罗斯国家杜马(议会下院)国际事

务委员会主席列昂尼德·斯卢茨基警告,欧盟对俄出口的原油设置价格上限是在危害欧盟自身能源安全。

俄罗斯是世界主要产油国之一。乌克兰危机今年2月升级后,欧盟同美国一道对俄罗斯施加严厉制裁,试图打击俄罗斯和天然气出口,但同时导致欧洲能源供应紧张、价格飞涨。俄方已经警告,将不会向对俄石油实施限价的国家供应石油和石油产品。

近期,美国和欧盟国家一直讨论对俄石油设定价格上限的方案,但就限价标准分歧严重。七国集团先前提议,欧盟对俄原油的价格上限设在每桶65至70美元。波兰等国拒绝这一提议,认为这未能伤及俄罗斯,要求设定更低的价格上限。据美联社报道,最后阶段磋商超过24小时,在其他欧盟成员国表示支持60美元

的价格上限后,波兰2日晚最终同意。爱沙尼亚总理卡娅·卡拉斯表示,虽然爱方同样希望更低的上限,但60美元已是目前能取得的最好结果。

美联社援引分析人士的话报道,60美元的价格上限并不能伤及俄罗斯。眼下俄罗斯乌拉尔原油价格已跌至60美元以下,伦敦布伦特原油期货价格则为每桶85美元。

另一方面,石油输出国组织(欧佩克)与非欧佩克产油国定于4日举行会议,讨论石油产量问题。在10月举行的上一次部长级会议上,主要产油国决定自11月起大幅减产,在8月产量的基础上将月度产量日均下调200万桶,这一减产规模相当于全球日均石油需求的2%。

陈立希(新华社专特稿)



今夜好戏

## 法国、英格兰 能否会师八强?

新华社多哈12月3日电 (记者王浩明 韦骅 岳东兴)卡塔尔世界杯八分之一决赛3日将迎来两场焦点战,法国队迎战波兰队,英格兰队对阵塞内加尔队。英、法两强如能顺利过关,将会师八强。

冷,一头一尾必须有非常出色的发挥,门将什琴斯尼要奉献出“神级”表现,锋线“大腿”莱万多夫斯基则要抓住一切机会实现致命一击。

12月5日 03:00  
英格兰VS塞内加尔

随后,22:00在海湾球场,英格兰队将对阵塞内加尔队,这将是两支球队在世界杯上首次交手。小组赛中,英格兰队展现出了较强的统治力,三战两胜一平,打入9球,仅失2球;塞内加尔队小组赛两胜一负,进5球丢4球,三场比赛都有丢球。这样的防线面对英格兰队凯恩、拉什福德和贝林厄姆等人的组成的犀利前场,存在不少隐患。

虽然双方此前甚少交手,但塞内加尔队对英格兰足球非常熟悉,他们阵中有多名球员在英格兰联赛效力。虽然头号球星马内在世界杯前受伤,未能来到卡塔尔,但小组赛中,塞内加尔队的5个进球由5名球员打入,显示了他们有一批球员都有得分能力,这样值得“三狮军团”警惕。

此前双方在世界杯上有一次交手,那是40年前的1982年世界杯三四名决赛,波兰队以3:2击败法国队。但双方的实力早已今非昔比,近5次交手,法国队2胜3平保持不败。双方最近一次交手还要追溯到2011年,在一场友谊赛中,法国队以1:0击败波兰队。

本场比赛,法国队的豪华中场

将给波兰队的后防带来极大考验。

姆巴佩、格列兹曼、登贝莱等

能否延续火热状态将决定法国队

能否摧枯拉朽。而波兰队要想爆

## 新玩法 新格局 新未来 强弱差距正在缩小

——卡塔尔世界杯小组赛综述

卡塔尔世界杯在2日产生全部16强后结束了小组赛的争夺。48场小组赛扣人心弦、足够精彩,在新规则的启用、新格局的演进中,足球迎接着新未来。

### 新规则 新玩法 ——不同以往的世界杯

这是世界杯首次来到中东并首次在北半球冬季举行,诸多新规则、新玩法的应用,更使其显得不同以往。

超长补时是本届世界杯一大显著特征。跟过去3分钟左右的伤停补时相比,现在动辄7、8分钟,英格兰队6:2大胜伊朗队比赛中,甚至出现了上下半场共计近30分钟的补时。国际足联此举意在让球迷有更多时间欣赏比赛,打击刻意浪费比赛时间的行为。

新技术的使用最大程度上确保了比赛的公平。卡塔尔世界杯首次启用的半自动越位识别技术,在多场小组赛中显示了它的威力,尤其是阿根廷队在与沙特阿拉伯队的比赛中连续3个进球被判无效,这种“毫米级”的越位判罚虽然引发了一定争议,但因其“更准确”“更公平”而受到更多欢迎。

### 新竞争 新格局 ——强弱差距正在缩小

欧洲、南美是国际足球最重要的版图,也是足球普及和发展最好的区域,过去和今后很长时间内,也许都无法撼动欧洲、南美在世界足球的强势地位,但亚足联所属区域的崛起态势已然显露。

卡塔尔世界杯上,日本、韩国和澳大利亚队从各小组杀出重围,晋级16强,这是世界杯历史上首次有三支亚足联所属球队闯进淘汰赛,仅次于欧洲区的八支,而南美和非洲区都仅有两支。

日本队在拥有德国队、西班牙队的“死亡之组”中连胜这两支前世界杯冠军,从而以小组第一身份晋级;韩国队小组赛首战0:0逼平南美劲旅乌拉圭队、末战2:1战胜C罗领衔的葡萄牙队,从而挤掉乌拉圭队以小组第二身份晋级。

另一边是新兴力量的崛起,一边是传统强队的衰落。“四星德国”、世界排名第二的比利时队、上届欧

锦赛四强丹麦队不仅爆冷输球,而且最终止步小组赛。

统计显示,没有任何球队在卡塔尔世界杯小组赛三战全胜,保持不败的球队也仅有5支。而在1998年法国世界杯和2002年韩国世界杯,都有12支球队小组赛保持不败。这表明,在世界足球范围内,强弱队之间的差距正在逐渐缩小。

### 传奇老去 新星升腾

——足球正迎接新未来

无论比赛多么惊心动魄、荡气回肠,主角永远是全情投入、恣意挥洒的运动员。卡塔尔世界杯的小组赛赛场,书写着老兵的传奇,也见证着新秀的成长。

37岁的C罗和35岁的梅西,是卡塔尔世界杯当仁不让的“流量担当”。虽然不再年轻,但为了这“最后一舞”,他们几乎拼尽了所有。小组赛首战,葡萄牙队3:2险胜加纳队,C罗在下半场顶住压力打入点球是比赛获胜的关键,这也是他在世界杯决赛阶段打入的第八球,更是他连续五届世界杯斩获进球。

阿根廷队在首轮爆冷输给沙特阿拉伯队后,次轮遭遇墨西哥队又陷入僵局,正是梅西在下半场的一记“贴地斩”吹响了号角,激活了全队的状态,以一场2:0的胜利将阿根廷队从被淘汰的边缘拉了回来。

葡萄牙队和阿根廷队最终都以小组第一身份晋级了淘汰赛,梅西和C罗的舞台仍在,梦想仍在!

与“梅罗”同行的,还有莫德里奇、莱万多夫斯基等老将,他们也都是各自球队不可或缺的存在。

而一些老将则将永远告别世界杯的舞台。贝尔、穆勒、格策、阿扎尔、德布劳内、苏亚雷斯、卡瓦尼……随着球队被淘汰而离开的他们,心里定有千般不舍、万般不甘。

好在总有人正年轻。23岁的姆巴佩在卡塔尔展示了自己速度和攻击力,三场比赛进三球,他带领法国队打破“卫冕冠军魔咒”,成为首支晋级16强的球队;19岁的贝林厄姆在英格兰队首场6:2的大胜中为球队先拔头筹;20岁的佩德里和18岁的加维带领西班牙队刮起“青春风暴”……

江山代有才人出。升腾的新星,正是足球的未来。

(新华社多哈12月3日电 记者张泽伟 刘旸 郑昕)

# 我国科学家利用创新技术揭示细胞也会「孟母三迁」

我们熟悉的“孟母三迁”故事,每搬一次家,孩子就会受到周围同伴和环境的不同影响。细胞也是如此。”周斌说,

“生物体内的细胞不仅会‘搬家’,而且每搬一次家,细胞在形态结构和生理功能等方面都会表现出不同特征,甚至它们的命运也会因环境而变化。”

肿瘤在发生过程中,肿瘤细胞会“招募”周围组织中的血管迁移至肿瘤。利用邻近细胞遗传学技术,研究组直观地展现了不同阶段肿瘤细胞和血管内皮细胞间的动态相互作用;并通过长时程追踪,首次发现肿瘤血管内皮细胞会迁移到肿瘤外膜。

“如何在复杂的体内环境中,精准直观地揭示细胞间相互作用,一直是各国生命科学家致力于解决的技术难题。”周斌说,“10年来,我们先后培育了50多个小鼠品系,才能在多种组织中,实现对相邻细胞的精准定位和永久示踪。”

业内专家认为,这一新技术突破了传统示踪技术的局限,实现了邻近细胞的遗传操作,为发育生物学、干细胞生物学、免疫学和肿瘤学等众多领域研究提供了新的研究思路和技术支撑,具有广阔应用前景。